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 اوراق ياتي و مالي ابعاد حسابدار
 رانياجاره در ا) صكوك(

  *يدي سعيعل   ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
  ** سروشابوذر        

  چكيده
 ني كـشور بـا مـشكل تـأم        ياقتـصاد هاي ايراني به علت وضعيت        در حال حاضر بسياري از شركت     

 اســتفاده از ي اســلامي در كــشورهاي مــالني تــأمهــاي  روشني جملــه مهمتــراز. هــستندرو  روبــه يمــال
 و  يحسابدار  بعدهاي دي نوع از اوارق بهادار با     نيجهت انتشار ا  . است) صكوك (ي مال دي جد يابزارها

  .ردي قرار گي مورد بررسزي نياتيمال
 ي بـر اسـتانداردها    دتأكي اوراق اجاره با     ياتي و مال  يحسابداربعدهاي   يبا هدف بررس  حاضر  مقاله  
 مختـصر اوراق    يرو ضمن بررس    از اين .  نگاشته شده است   رانيهاي مستقيم ا     و قانون ماليات   يحسابدار

 دي ـ اوراق از د   ني ـ ا ياتي و مال  يحسابدارهاي    ملاحظه ياجاره، اركان و انواع آن، در دو بخش به بررس         
 سـه نـوع اوارق اجـاره در       اتي ـ مال زي ـ ن انيدر پا .  پرداخته شده است   ني و ام  ي واسط، بان  گذاران،  هيسرما

 جهت انتشار استاندارد حسابداري جديد بـراي        هاييشنهادي پ زينسرانجام  ارائه شده و    هايي    جدولقالب  
  .استشده هاي مستقيم ارائه  اوراق اجاره و اصلاح قانون ماليات

  . اوراق اجارهاتي اوراق اجاره، مالياوراق اجاره، حسابدار :واژگان كليدي
  .JEL: G19 ،G30بندي  هطبق

                                                      
 Email: ali_saeedi@yahoo.com             . واحد تهران شمالي دانشگاه آزاد اسلامارياستاد .*

 Email: asoroosh@gmail.com                . دانشگاه تهراني مالتيري مديا دكتريدانشجو .**

 17/10/1388:تاريخ تأييد  8/5/1388: تاريخ دريافت
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  مقدمه
 شـده و در     شنهادي ـ پ ي اسـلام  يكارشناسان مال  به وسيله  كه   ي مال ني تأم ي از ابزارها  يكي
 اوراق  ني ـا.  اوراق بهـادار اجـاره اسـت       ،آمده   به مرحلة اجرا در    ي اسلام ي از كشورها  يبرخ

 تي ـ قابل ،ي و خـدمات   يدي تول يها  بنگاه ي مال ني لازم جهت تأم   طيشراكردن  بر فراهم   افزون  
مـد مـورد   ا كاري به عنـوان ابـزار مـال    توانند ي دارند و م   زي را ن  هي ثانو ار و فروش در باز    ديخر

منـذر قحـف    وسـيله     بـه   بـار    ني نخـست  ي انتـشار اوراق اجـاره بـرا       دةيا. رندياستفاده قرار گ  
)Monzer Kahaf (جره أ مـست نياسـتفاده از اوراق اجـاره ع ـ  « با عنوان يدر مقالة معروف و
 . مطرح شد1997 سال در»  پوشش شكاف بودجهيبرا

ي  فقه ،يمالـ   يعد اقتصاد  ب ، شامل يعد اصل  توجه به پنج ب    ازمندي ن ي هر ابزار مال   يطراح
ملاحظـات  . اسـت  ياتي ـ و مالسكي ـ رتيري مـد ،ي مـال يگزارشگري ـ   حسابدار،يحقوقـ 

رد توجـه قـرار      مـو  دياز انتشار اوراق اجاره با    پيش  است كه   موردهايي   از جمله    يحسابدار
 از جملـه    ياتي ـ كه ملاحظات مال   يدر حال . پديد نيايد  يمشكل انتشار اوراق،    ني تا در ح   رديگ

 گذاران و بازده مورد انتظار سرمايه) يبان( ناشر هي سرمانهياست كه بر هزموردهايي  نيمهمتر
 اي ـ ميصـورت مـستق     مربوط به انتشار اوراق اجـاره بـه        اتي كه مال  يدر صورت . گذار است اثر
 ي بـان  راي ـ انتشار اوراق خواهد شد ز     مانع ، دهد شيفزا را ا  ي بان ي مال ني تأم نهي هز ميمستقريغ

رو در مقالـه     ني ـاز ا .  كند ني كمتر تأم  يا نهي مانند بازار پول با هز     ي مواز ي از بازارها  تواند مي
 *.رديگ  قرار ميي اوراق اجاره مورد بررسياتي و ماليملاحظات حسابدارحاضر 

 قي تحقهدف و روش

 بـر   تأكيـد  اوراق اجـاره بـا       ياتي ـ و مال  ي ملاحظات حـسابدار   ي مقاله بررس  ي اصل هدف
 ارائــه قيــ تحقيهــدف فرعــاســت و  رانيــ اياتيــ مالني و قــواني حــسابدارياســتانداردها

                                                      
: هـايي ماننـد    سـازمان اسـلامي متـولي موضـوع     نهادهـاي مـالي اسـلامي   يسابداري و حـسابرس سازمان ح ـ . *

از آنجـا كـه هـر كـشور         . حسابداري، حسابرسي و حاكميت شركتي در نهادها و ابزارهاي مالي اسلامي است           
بـاره  ويـژه در    استانداردهاي حسابداري خاص خود را دارد بنـابراين امكـان اسـتفاده از ايـن اسـتانداردها بـه                  

  .شود  نيز مشاهده مييهايابزارهاي مالي اسلامي براي ايران وجود ندارد و در برخي از موردها تفاوت
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 حاضـر بـه لحـاظ       پژوهش در نتيجه    . اوراق اجاره است   ياتي مال تيمعافهايي درباره   شنهاديپ
هـاي   مطالعـه  اسـت كـه در آن از   ياكتـشاف  ـ  فييوص ـتهدف كـاربردي و بـه لحـاظ روش    

 .اي استفاده شده است كتابخانه

 اوراق اجاره

 يـي  مشاع دارندگان آن، در داراتيدهنده مالك  است كه نشاني اوراق بهادار  ، اجاره اوراق
 در اوراق اجـاره حـق اسـتفاده از منـافع            *.شـود   انتشار اوراق است كه اجاره داده مي       يمبنا
 منتقـل  يگـر يبهـا از مالـك بـه شـخص د           در قبال اجـاره    ها، يي از دارا  يا مجموعه اي ييدارا
 ي دوره، انتهـا   يبها را در ابتـدا      اجاره توان  اجاره مشخص است و مي     راردادمدت ق . شود يم

 اوراق  ،از آنجا كه اوراق اجـاره     .  سالانه پرداخت كرد   اي ي ماهانه، فصل  يدهايدوره، با سررس  
 يمت ـي و بـه ق    هي را در بازار ثانو      آن توان ي مشاع فرد است، م    تي مالك انگري است كه ب   يبهادار

 ).16: 1386سروش، ( معامله كرد شود، ي منييبازار تعهاي   عاملبه وسيلهكه 
ند از   هـست  كه عبـارت   است    انتشار اوراق اجاره وجود حداقل سه نهاد مالي ضرور         يبرا

 آن  ي مـال  نياجـاره بـا هـدف تـأم        است كه اوراق     يباني شخص حقوق  . باني، واسط و امين   
واسـط  .  كنـد   انتـشار اوراق اجـاره اقـدام       ي مبنـا  يـي  به اجاره دارا   تواند ي و م  شود يمنتشر م 

 از دارندگان اوراق اجاره و انتـشار آن         ييانتقال دارا  و  است كه به منظور نقل     يشخص حقوق 
 و به منظور انگذار هي از سرمايندگي است كه به نما    ي شخص حقوق  زي ن نيام. شود ي م ليتشك

بـر كـل    نظارت تيولؤحفظ منافع آنان در چارچوب ضوابط اجرايي انتشار اوراق اجاره مس        
در ادامه  ). 2: 1386سازمان بورس و اوراق بهادار،      ( دارد   عهده اوراق اجاره را بر      ياتي عمل ندايفر
 .دشو مي ي انتشار اوراق اجاره بررسنداي فعال در فرينهادهاهاي  وظيفه و ها يژگيو

 اركان اوراق اجاره

معمول اوراق بهادار را بـه نـام خـود منتـشر            طور    به شخص حقوقي است كه      :واسط. 1
واسط . كنند  ميتي فعالها يي جهت انتقال دارا يا لهيوسدر جايگاه    واسط   يها شركت. كند  مي

 آن ي اصلفهياست كه وظ) Special Purpose Vehicle(معادل واژه شركت به منظور خاص 

                                                      
  .1/11/86 ضوابط ابزار مالي اوراق اجاره مصوب شوراي عالي بورس و اوراق بهادار مورخ 1 ماده 1بند . *
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 . ار اوراق بهادار استانتش
ها   يند تبديل دارايي  ايند انتشار اوراق بهادار اسلامي در فر      ا فر افزون بر  واسط   هاي  شركت

ها    شركت نياحقيقت  در  . گيرند  نيز مورد استفاده قرار مي    ) Securitization(به اوراق بهادار    
بـه  . انـد  تفاده قرار گرفتـه   ها به اوراق بهادار مورد اس       يند تبديل دارايي  ابار در فر   براي نخستين 

 خـاص   يتواننـد فعـاليت     ميفقط  هاي واسط     جلوگيري از ريسك ورشكستگي، شركت    علت  
هـا     حقوقي اين نوع شـركت     خصيتش. اند  منع شده ي ديگر   ها  انجام دهند و از انجام فعاليت     

) Limited partnership (يسـهام ري شركت مخـتلط غ اي محدود تيولؤبا مس معمولطور  به
براساس اصول . دارندو عمر محدودي داشته  شده نيي تعشي و از پقي خاص، دقيهدفاست كه 

 ي تعداد)Generally Accepted Accounting Principles (GAAP) (ي شده حسابداررفتهيپذ
 SIC12 بخـش . ه اسـت  پديـد آمـد    واسـط    يهـا   شـركت  ي برا ي حسابدار ياز استانداردها 

)Standing Interpretations Committee (ـي مـال ي گزارشـگر ياز استانداردها   يالملل ـ ني ب
)International Financial Reporting Standards (هـايي اسـت    مؤسـسه  نيمربوط به چن ـ
)Kothari, 2006 .(ها با توجه به قوانين و مقررات هـر كـشور    سرمايه مورد نياز اين شركت

) صـكوك (هـادار اسـلامي     يند انتشار اوراق ب   ادر صورتي كه واسط براي فر     اما  تفاوت دارد؛   
موردهـا  در بيـشتر     *. دلار خواهد داشـت    200اي در حدود       سرمايه ،مورد استفاده قرار گيرد   

 دارنـد  نفر   2حداكثر  گاهي فقط   هايي به جز مدير هيچ نيروي انساني ندارند و            چنين شركت 
)Tabreed preliminary prospectus, 2006: 67.( 

 و بـا مجـوز      نيام ـوسيله    به شركت   نيوراق اجاره، ا   ا ي ضوابط ابزار مال   8اساس ماده   بر
سـازمان بـورس و اوراق      (كنـد     مـي  تي ـ شـده و فعال    تأسيسسازمان بورس و اوراق بهادار      

 شي و افـزا   ي ورشكـستگ  سكي ـ كـاهش ر   ،ي اعتبـار  سكي ـكاهش ر ). 3 و   2: 1386بهادار،  
واسط  پديد آمدن    علل نيتر  از جمله مهم   يي دارا در مشاع   تي از مالك  گذاران  سرمايه نانياطم

 خواهـد   ي اطلاعـات  تي شفاف شي و افزا  سكيوجود واسط سبب كاهش ر    حقيقت  در  . هستند
 نـوع اوراق بهـادار      كي ـ انتـشار    يبـرا فقـط   هـا    گونه شركت  نياموردها   از   ياريدر بس . شد

                                                      
يزان سرمايه مـورد نيـاز بـه اميدنامـه          توان جهت اطلاع از م      مقررات خاصي وجود ندارد و مي     باره    در اين  .*

قطـر اشـاره كـرد      وسـيله     به  توان به اميدنامه صكوك منتشر شده          مي ،مثالطور    به .اوراق بهادار استناد كرد   
)Qatar Global Sukuk Prospectus, 2003: 27(.  
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: 1387 ،يصـادق سروش و    (شوند  اوراق منحل مي   دي سررس اني و پس از پا    شوند  مي تأسيس
 يانتفـاع ري غ يرتجـار يسـسه غ  ؤ در قالب م   ي نهاد مال  ني شده است كه ا    هادشني پ رانيدر ا ). 8

با اين  .  كشور باشد  ياتي شده و برداشت از حساب آن تحت نظارت سازمان امور مال           تأسيس
 . واسط فراهم شودياتي مالتي جهت معافطيشراروش 
  و بـه منظـور     گـذاران   هي از سرما  يندگي است كه به نما    ي شخص حقوق  نيام: نيام .2

 اوراق اجـاره    ياتي عمل نداي نظارت بر كل فر    تيولؤو مس كند    مي تيحفظ منافع آنان فعال   
 و  يمالهاي    مؤسسهها،    بانك). 1 :1386 سازمان بورس و اوراق بهادار،    (را بر عهده دارد     

 بـه   تواننـد  ي م ـ هي سرما ني تأم يها   شركت اي ي مركز انك مجوز ب  ي دارا يربانكي غ ياعتبار
 تي ـ فعال نيامدر جايگاه    مجوز از سازمان بورس و اوراق بهادار         افتي با در  ي بان شنهاديپ

 كامـل  ةي انتشار اوراق اجـاره تـا تـسو   نداي مربوط به فر   يمالهاي    تمام نقل و انتقال   . كنند
 بـا  هـا   نقل و انتقالني ا تيولؤ و مس  رديگ ي صورت م  ي و ندةي نما اي نياموسيله     بهاوراق  

 ).2: همان( است نيام
بـه ايـن    .  انتشار اوراق اجاره اسـت     ي عامل اصل  قتيدر حق ) Originator (ي بان :يبان .3

 آن از   ني و عـدم امكـان تـأم       ي مال ني به تأم  يازمندينعلت   است كه به     ي شخص يمعنا كه بان  
. كنـد  مـي اوراق اجـاره اقـدام   راه  از   ي مـال  نيممكـن، بـه تـأم     هاي    ديگر راه  ايبازار پول   

 يگرفتـه اسـت كـه بـان     سرچشمه  جا  ني از ا  يحقوق شخص   ني ا ي برا ياستفاده از لفظ بان   
 ،براساس ضوابط انتـشار اوراق بهـادار      .  انتشار اوراق اجاره است    ياتي عمل ندايآغازگر فر 

 درصـد بـوده و      90 آن   ي باشـد، حـداكثر نـسبت بـده        دهي به ثبت رس   راني در ا  دي با يبان
صـورت   آن به  درباره ار، معتمد سازمان بورس و اوراق بهاد      يسسه حسابرس ؤاظهارنظر م 

 ضوابط  ني هم 6 ماده   3براساس تبصره   ). همان( عدم اظهارنظر نباشد     اياظهارنظر مردود   
 عمل  يباندر جايگاه    كه   ي و اعتبار  يمالهاي    هسسؤها، م   بانك ي برا يحداكثر نسبت بده  

 .شود  مينيي تعيبانك مركزوسيله   به كنند مي

 انواع اوراق اجاره

 اوراق را براسـاس     ني ـا.  كـرد  يبند دستهگوناگوني   يها وش به ر  توان  اجاره را مي   اوراق
 و براسـاس    ،كي و اوراق اجاره به شرط تمل      ي به دو دسته اوراق اجاره عاد      توان نوع عقد مي  
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 و  يمـال هـاي     مؤسـسه هـا و     بانـك  (يمـال هاي    مؤسسه و   ي عاد يها  به دو دسته شركت    يبان
 يهـا  ينـد ب   انواع، خود دسته   ني از ا  كي البته هر . كرد ميتقس) ها نگيزي و ل  يبانكري غ ياعتبار

 اوراق اجاره را به سه دسته شـامل اوراق          توان  مي ي كل يبند مي در تقس  اما هستند   زي ن يگريد
 .كرد مي تقسي و اوراق اجاره رهنينگي نقدني اوراق اجاره تأم،يي دارانياجاره تأم

 است كه در آن واسط       اوراق اجاره تأمين دارايي، اوراقي     :اوراق اجاره تأمين دارايي   . 1
. دهـد و به باني اجاره مي    كرده  اي خريداري   گذاران از فروشنده   را از طرف سرمايه    اي  دارايي

  .استآمده  1فرايند انتشار اوراق اجاره تأمين دارايي در نگاره شماره 
  فرايند عملياتي انتشار اوراق اجاره تأمين دارايي: 1نگاره 

 خاص براي باني   اي  ييا اجاره جهت به دست آوردن دار      از آنجا كه در اين حالت، اوراق      
از اين پس به اوراقي كه طي چنين فراينـدي منتـشر            بنابراين  شود  واسط منتشر مي   به وسيله 

 . شوديي گفته مياشوند اوراق اجاره تأمين دارمي
 در اوراق اجاره تأمين نقدينگي، بـاني دارايـي خـود را           :اوراق اجاره تأمين نقدينگي   . 2

 فروشد و مجدد آن   مي) واسط(به شخص ديگري    ) كندكه در حال حاضر از آن استفاده مي       (
فرايند عملياتي انتشار اوراق اجاره تأمين نقـدينگي  ). Sale & Lease back(كند  ميرا اجاره 

 . استآمده 2در نگاره شماره 

 فروش اوراق.1 پرداخت پول.3

 پرداخت پول.2

 گذارانسرمايه

 فروش دارايي.4

  توليدكننده  واسط

 باني

 بهاپرداخت اجاره. 6

 العملپرداخت حق.8 بهااجارهپرداخت. 7

  دادن دارايي اجاره.5 امين
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 فرايند عملياتي انتشار اوراق اجاره تأمين نقدينگي: 2نگاره 

    
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

در اين حالت باني با استفاده از اوراق اجاره به تأمين نقـدينگي مـورد نيـاز خـود اقـدام          
دارايي خود مبلغي را    فروش موقت   توان گفت باني توانسته است با       به بيان ساده مي   . كند مي

  .كندجهت رفع نيازهاي نقدينگي خود كسب 
هـا و   ها، ليزينگ ستفاده بانك  نوع سوم اوراق اجاره بيشتر مورد ا       :اوراق اجاره رهني  . 3

 ـ راتسهيلاتي) بانك(در اين نوع از اوراق، باني . استاعتبار دهنده  هاي    ؤسسهم ب  كه در قال
بـر ايـن   . فروشـد  مي) واسط(به شخص ثالثي است ده  كرعقد اجاره به شرط تمليك واگذار  

نـك در قالـب      كه با   را هايي  و سپس دارايي  كند    مياساس ابتدا واسط، اوراق اجاره را منتشر        
از وي خريـداري    داده اسـت    گونـاگوني   عقد اجاره به شرط تمليك در طي زمان بـه افـراد             

شـود و واسـط از طـرف        هـا رابطـه بـاني و واسـط قطـع مـي              با فروش اين دارايـي    . كند  مي
صورت اجاره بـه     بهاز پيش   آنها را   ) باني(شود كه بانك    هايي مي گذاران مالك دارايي    سرمايه

 *اين نوع اوراق شبيه اوراق رهنـي      . ده است  كر يرندگان تسهيلات واگذار   به گ  شرط تمليك 
شـود در   فروش اقساطي منتـشر مـي     عقدهاي  اين تفاوت كه اوراق رهني با پشتوانه        است با   

                                                      
  .1387، سروش: ك.راوراق رهني درباره جهت كسب اطلاعات بيشتر . *

 فروش اوراق.1 پرداخت پول.3

 پرداخت پول.2

 گذارانسرمايه

 فروش دارايي.4

  باني  واسط

 العملپرداخت حق.8 بهاپرداخت اجاره. 7

 امين
  بها پرداخت اجاره. 6

  دادن دارايي به باني ارهاج
   دارايي
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. شـود حالي كه اوراق اجاره با پشتوانه عقود اجاره عادي و اجاره به شرط تمليك منشر مـي                
  .استآمده  3گاره يند عملياتي اين اوراق در نافر

  فرايند عملياتي انتشار اوراق اجاره رهني: 3نگاره 
  
  
  
  
  
  
  
  
  

از بررسي بعد حسابداري اوراق اجاره بيان دو مفهوم مـرتبط بـا ايـن اوراق يعنـي                  پيش  
  .رسدبه نظر مي اي و اجاره عملياتي ضروراجاره سرمايه
  آنسبب     به  كهاست    اي   اجاره اي   سرمايه  اجاره،  21استاندارد حسابداري شماره    براساس  

. شـود    مـي    منتقـل   جرأ مـست    بـه    دارايـي   از مالكيت  ناشيهاي    مزيتو  ها    مخاطره  تقريباً تمام 
، در صـورتي كـه اجـاره      ،  ايـن اسـتاندارد   براسـاس   . يابـد  مي  انتقالسرانجام     دارايي  مالكيت
  :خواهد بود  اي  سرمايه اجارهته باشد، شرا داذيل  يكي از شرايط كم دست

 ؛از نوع اجاره به شرط تمليك باشد  اجاره. 1
به قيمتي كـه    سررسيد اجاره،   اجاره كننده اختيار داشته باشد كه دارايي مورد اجاره را در            . 2

  ؛يي در آن تاريخ باشد خريداري كندارود به مراتب كمتر از ارزش منصفانه دارانتظار مي
بتوانـد   )بـاني (مستاجر  فقط     كه  اي  گونه بهداشته باشد      خاصي   ماهيت ،  مورد اجاره   دارايي. 3

  ؛)مانند خط توليد كارخانه(  كند  استفاده ، از آن  ملاحظه  قابلهاي تغيير  انجام بدون
   اگـر مالكيـت     برگيرد، حتي   دارايي را در     * درصد عمر اقتصادي   75كم    دست   اجاره  دوره. 4

                                                      
يـك يـا چنـد كـاربر     به وسيله  از لحاظ اقتصادي اي ست از مدت زماني كه داراييعمر اقتصادي عبارت ا   .*

 مـورد     دارايـي    اقتـصادي   رود منافع    انتظار مي    كه   زماني  مدت برابر است با     ،مفيدو عمر   قابل استفاده باشد    
 . شود  مصرف واحد تجاريبه وسيله   اجاره

 بهاپرداخت اجاره.6

 انتشار اوراق.2

 امين

 پرداخت پول.3

 پرداخت پول.4

 هافروش دارايي.5

 واسط

  مستاجر

 ها دادن دارايي اجاره. 1

 العملپرداخت حق..8 بهاپرداخت اجاره. 7

  بانك 
 )باني(

 گذاران سرمايه
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 ؛ نشود منتقلسرانجام   دارايي
 درصد ارزش منـصفانه     90 فعلي حداقل مبالغ اجاره در آغاز اجاره حداقل برابر با            ارزش. 5

  .دارايي مورد اجاره باشد
اي را نداشته باشـند، اجـاره عمليـاتي         هايي كه شرايط اجاره سرمايه    بر اين اساس، اجاره   

  ).1385، كميته تدوين استانداردهاي حسابداري(شوند داد مي قلم

   در فرايند انتشار اوراق اجارهحسابداري اركان فعال
گـذاران،  هاي مالي اركان انتـشار اوراق اجـاره يعنـي سـرمايه          در ادامه به بررسي صورت    

  .پردازيمواسط و باني مي

  گذارانسرمايه
بايـد در  ) واسـط ( نشان داده شـده اسـت؛ ناشـر          1-3هاي شماره   طور كه در نگاره    همان
تواند اوراق اجاره را به يك      ناشر مي . گذاران بفروشد گام اوراق بهادار را به سرمايه     نخستين  

  :ند از هستبه فروش رساند كه عبارتگوناگون يا چند روش 
  كند؛صورت مستقيم خود به فروش اوراق اقدام  ناشر به. 1
 كند؛بانك عامل به فروش اوراق اجاره اقدام  به وسيلهناشر . 2
  .  را به فروش رساندشركت تأمين سرمايه اوراق اجارهراه ناشر از . 3

يـا تعهـد   كوشـش  شركت تأمين سرمايه به دو صورت بهترين   راه  انتشار اوراق اجاره از     
در حقيقـت همـان روشـي اسـت كـه           كوشـش   روش بهتـرين    .  ممكن اسـت   *نويسيپذيره
در ايـن   . كننـد هاي عامل در اوراق مشاركت جهت فروش اوراق مشاركت استفاده مي           بانك

راه برنـد و از ايـن       خود را جهت فروش اوراق بـه كـار مـي          وشش  كها حداكثر   روش بانك 
نويسي شركت تأمين     اما در روش تعهد پذيره     **.كنند هزينه مشخصي را از باني دريافت مي      

  ظرف مهلت مشخصي به فروش رسد و از        ،كند كه تمام اوراق    در حقيقت تعهد مي    ،سرمايه

                                                      
  .نويسي به فروش نرسدرف مهلت پذيرهتعهد شخص ثالث براي خريد اوراق بهاداري كه ظ .*

نويـسي از ايـن     ، هزينـه پـذيره    ضوابط استفاده از خدمات مشاوران عرضه اوراق بهـادار         6براساس ماده    .**
  .گذاري شده استروش تا ميزان نيم درصد ارزش اوراق بهادار قيمت
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ينـد عمليـاتي   ا فر*.رسـد  فـروش مـي  باني مطمئن خواهد شد كه تمام اوراق وي بـه رو    اين
 . آورده شده است4نويسي در نگاره شماره روش تعهد پذيرهراه انتشار اوراق اجاره از 
  نويسيفرايند عملياتي انتشار اوراق اجاره از راه روش تعهد پذيره: 4نگاره 

  
  
  
  
  

 پرداخـت و    گذاران وجوه نقد خـود را     نويسيِ اوراق اجاره، سرمايه   بنابراين هنگام پذيره  
گـذاران  بداري براي سرمايه  بنابراين سند حسا  . كنند  ميدر ازاي آن اوراق اجاره را خريداري        

  .خواهد بودذيل صورت  به

  بستانكار بدهكار  
    100  گذاري در اوراق اجارهسرمايه

 100    )وجوه نقد(صندوق 

گـذاري  يهصـورت سـرما     تـوان بـه    توجـه بـه اهميـت آن مـي         بنابراين اوراق اجاره را با    
بـه عبـارت    . كردبندي  گذاران طبقه مدت در سمت راست ترازنامه سرمايه     مدت يا بلند    كوتاه

ديگر با خروج وجه نقد از ترازنامه، به ميزان معادل آن اوراق اجـاره وارد ترازنامـه خواهـد                   
  **.شد

 بعد از خريد وراق  از خريد اوراقپيش  
  0  100  وجوه نقد

  100  0  مدت گذاري كوتاهسرمايه
  100  100  هاجمع كل دارايي

                                                      
نويـسي تـا    ينـه تعهـد پـذيره     ، هز ضوابط استفاده از خدمات مشاوران عرضه اوراق بهادار        6ماده   براساس   .*

  .ميزان هفت درصد ارزش اوراق بهادار تعهد شده است
بـه  در صورتي كه قرارداد اجاره عملياتي باشد، در پايان مـدت قـرارداد و در صـورت فـروش دارايـي                     .**

  .گذار شناسايي خواهد شدسرمايهبه وسيله واسط، سود ناشي از فروش نيز آن وسيله 

 انتشار اوراق.3 در خواست انتشار اوراق.1

 پرداخت پول. 2 دريافت پول.4

  
گذاران سرمايه

 

شركت تأمين 
عامل و (سرمايه 

(

  واسط
  )ناشر(



 

  

مي
سلا

اد ا
تص
ي اق

هش
پژو

ي 
علم

مه 
صلنا

ف
/ 

دار
ساب

د ح
ابعا

ي
 مال

 و
ياتي

اق 
اور

 
)

وك
صك

 (
اره
اج

...   

43  

  واسط و باني
ناشر اوراق عمـل كـرده و اوراق بـه نـام وي منتـشر               در جايگاه   در اوراق اجاره، واسط     

نويسي، وجوه نقد در    يندهاي عملياتي انتشار اوراق اجاره پس از پذيره       افربراساس  . شود  مي
  : عبارت است ازت ثبت حسابداري واسطعمليا و اختيار واسط قرار خواهد گرفت

  
 بستانكار بدهكار  

    100  وجوه نقد

  100    اوراق اجاره

را در بخش وجوه نقد در سمت راست ترازنامـه ثبـت             واسط پس از دريافت وجوه، آن     
  . كند ميو اوراق اجاره منتشره را در سمت چپ ترازنامه ثبت كرده 
  

   بدهي و حقوق صاحبان سهام    هادارايي
 100  لندمدتبدهي ب 100 وجوه نقد

باشـد و   ) عمليـاتي (در صورتي است كه اوراق از نوع اجاره عـادي           گفته    موردهاي پيش 
هـاي   مخـاطره در ايـن حالـت تمـام    . كرد درصد ارزش دارايي منتشر     100بتوان اوراق را تا     

  .يي مربوط به دارندگان اوراق استمربوط به دارا
اسط بايـد بـا پرداخـت وجـوه بـه           آوري وجوه نقد، و   پس از انتشار اوراق اجاره و جمع      

  .كند دارايي را از وي خريداري ،فروشنده
  فرايند انتقال وجوه از واسط به فروشنده: 5نگاره 

  
  
  
  
  :خواهد بودذيل صورت  براين ثبت حسابداري براي واسط بهبنا
  

 دريافت دارايي.2

 پرداخت وجوه.1

 واسط فروشنده
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 بستانكار بدهكار  
    100 دارايي ثابت
  100    صندوق 

  .شود واسط خارج و به جاي آن دارايي ثبت ميدر اين مرحله وجوه نقد از ترازنامه 
 بعد از خريد دارايي  از خريد داراييپيش  

  0  100  وجوه نقد
  100  0  دارايي ثابت
  100  100 ها جمع كل دارايي

عمليـاتي در   را بـه صـورت درآمـد عمليـاتي يـا غير           همچنين فروشنده، فروش دارايـي      
  .كند ميصورت حساب سود و زيان خود ثبت 

  اب سود و زيانحس صورت
  100  فروش

نظري گزارشگري مـالي،  هاي  مفهوم 3 ـ  5 بندبراساس بايد توجه داشت كه باره  در اين
دستيابي مشروع  ديگر  هاي  دارايي عبارت است از حقوق نسبت به منافع اقتصادي آتي يا راه           

درآمده است  يا رويدادهاي گذشته به كنترل واحد تجاري        ها    معاملهبه آن منافع كه در نتيجه       
ــافع و  ). 644: 1385كميتــه تــدوين اســتانداردهاي حــسابداري، ( بــر ايــن اســاس اگــر من

دارايـي وي   صـورت     بهرا   توان آن  عملاً نمي  ،دارايي به مالك منتقل نشده باشد     هاي    مخاطره
نظر اسـتاندارد حـسابداري     رغم اينكه دارايي مـد      رو به    اين از. هاي مالي ثبت كرد   در صورت 

آن مربوط هاي   مخاطرهدر صورتي در ترازنامه مالك ثبت خواهد شد كه منافع و            ،  21شماره  
العمـل    حـق صورت    فقط به در اوراق اجاره، از آنجا كه واسط در حقيقت          اما  به مالك باشد،    

اسـت؛ بنـابراين    واقعـي دارايـي ثابـت مربـوط بـه وي            هاي    مخاطرهو  ها    مزيتكار است و    
  .ارايي ثابت را به نام وي ثبت كردتوان داين استاندارد نميبراساس 

كنـد؛ بنـابراين      مـي اين در حالي اسـت كـه چـون واسـط ابتـدا اوراق اجـاره را منتـشر                    
عمـلاً  پـس  . كننـد  مـي گذاران در ترازنامه خود جاي وجوه نقد را با اوراق جايگزين          سرمايه
هد به پرداخت   تعدر اين حالت واسط م    و  توان دارايي را در ترازنامه آنها به ثبت رسانيد          نمي
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رسد بايد استاندارد جديدي جهت نشان دادن       رو به نظر مي     از اين . بها در برابر اوراق است      اجاره
هاي واسط تدوين كرد كـه براسـاس آن، بـا وجـود اينكـه               هاي مالي شركت  دارايي در صورت  

  . ثبت شودهاي دارايي ثابت مربوط به واسط نيست، اما بايد در ترازنامه وي ها و مخاطره مزيت
يـن  در ا . رسـد پس از پايان يافتن مرحله خريد دارايي ثابت نوبت به اجاره دادن آن مـي              

دهـد  وي اجـاره مـي  به دارايي ثابت را    ) باني(داد با مستاجر    مرحله واسط پس از انعقاد قرار     
). باني اجـاره داده شـده اسـت        به وسيله دارايي  پيش از آن    به غير از اوراق اجاره رهني كه        (
اگـر  . ت حسابداري واسط و مستاجر در اين مرحله بستگي بـه نـوع قـرارداد اجـاره دارد                 ثب

شـود و  دارايي ثابت به ترازنامه باني افـزوده مـي  باشد اي قرارداد اجاره از نوع اجاره سرمايه     
  .اگر از نوع اجاره عملياتي باشد در ترازنامه واسط باقي خواهد ماند

  اجاره عملياتي
آيـد   پديد نمـي عملياتي باشد، تغييري در ترازنامه باني       اجارهه از نوع    كه اجار  در صورتي 

بها را بـه عنـوان هزينـه دوره          فقط اجاره شود و باني    اي به باني منتقل نمي    زيرا هيچ مخاطره  
بهـاي   ، اگـر اجـاره    مثـال طـور     به. كندو صندوق را بستانكار مي    كند    ميو بدهكار   كرده  تلقي  

  .خواهد بودذيل صورت  ت حسابداري آن براي باني بهشد ثب واحد با10ماهانه 
 بستانكار بدهكار  
    10  بها اجاره

  10   )وجوه نقد(صندوق 

را شـود    مـي  تحمـل  م   درآمـد اجـاره      كـسب    بـراي    كـه   اسـتهلاك مانند    مخارجيواسط،  
عمليـاتي    درآمـد اجـاره   اسـتاندارد حـسابداري     براسـاس   . كند مي   شناسايي   هزينه صورت  به
   مبناي  شود مگر اينكه     مي   شناسايي   اجاره   دوره   در طول    مستقيم   خط   روش  معمول به طور    هب

  . باشد  مورد اجاره  دارايي  منافع  كسب  زماني  از الگوي  بهتري  معرف  ديگري منظم

  اياجاره سرمايه
ن منـافع   دارايي را به علـت داشـت      بايد  اي باشد باني    در صورتي كه اجاره از نوع سرمايه      

  ،دارايـي    ارزش   معادل  مبلغي و به كند  ثبت    هاي ثابت دارايياقتصادي بلندمدت در سرفصل     
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 و    اقتصادي   نشود، منابع   منعكسباني     در ترازنامه  در صورتي كه دارايي   . كندخود را بدهكار    
 نيـز     آن   مـالي   هـاي  نـسبت   ترتيـب به ايـن    و  شود  نشان داده مي    كمتر از واقع  ي   و هايتعهد

 و از     دارايـي   عنـوان  سو بـه    ، از يك    اي   سرمايه  هاي   اجاره   انعكاس  بنابراين. شود   مي  مخدوش
  .  استضرور   بدهي عنوان  به، ديگر سوي

  بدهي و حقوق صاحبان سهام   هادارايي
 100  بدهي 100 دارايي ثابت

چگـونگي  يـي و    هاي دارا گذشته از موضوع نوع اجاره، موضوع قابل تامل ديگر ويژگي         
ضوابط مصوب اوراق اجاره، ارزش دارايي موضوع قرارداد        براساس  . استگذاري آن    قيمت

به بيان ديگر بايد دارايـي بـه    . اجاره بايد مورد تاييد كارشناسان رسمي دادگستري قرار گيرد        
 21 اسـتاندارد شـماره      5بنـد   براسـاس    منـصفانه     ارزش. گذاري شـود  ارزش منصفانه قيمت  

توانند در     مي   و مايل    مطلع  اي   و فروشنده    و مايل    مطلع   خريداري   كه   است  مبلغي ،حسابداري
  يكـديگر مبادلـه    بـا ذكر شده      مبلغ   را در ازاي    ، دارايي   عاديحقيقت    و در    حقيقي  اي  معامله
گذاري دارايي بيـشتر يـا كمتـر از         شود كه قيمت   اهميت اين موضوع از آنجا ناشي مي       .كنند

مالكـان  در جايگـاه    گذاران  اقعي آن سبب خواهد شد كه واسط و به تبع آن سرمايه           ارزش و 
اگـر بـين ارزش     . اصلي دارايي در صورت بروز مشكلاتي از محـل دارايـي متـضرر شـوند              

 هر كدام كمتـر باشـد       ،منصفانه و ارزش فعلي حداقل مبالغ اجاره تفاوت وجود داشته باشد          
اسبه ارزش فعلي حداقل مبالغ اجاره، از نـرخ ضـمني           براي مح . شوددر تزارنامه منعكس مي   
 و در صورتي كه تعيين نـرخ ضـمني سـود تـضمين شـده اجـاره       *سود تضمين شده اجاره  

  .  استفاده خواهد شد**پذير نباشد از نرخ فرضي استقراض براي اجاره كردنامكان
مـستهلك خواهـد     ي ديگر هابه باني واگذار شده است مانند دارايي      راه  دارايي كه از اين     

                                                      
   فعلـي    ارزش   شـود مجمـوع     ، سـبب     در آغاز اجـاره     كهاست     تنزيلي  نرخ،   اجاره  شده  مين سود تض    ضمني  نرخ .*

  . برابر شود  مورد اجاره  دارايي  منصفانه  با ارزش  دارايي  نشده  تضمين  باقيمانده  و ارزش  اجاره  مبالغ حداقل
 نـاگزير    كننـده    اجـاره    كه   اي   شده  تضمين سود     نرخ برابر است با    كننده   اجاره   براي   استقراض   فرضي  نرخ .**

  كننـده   اجـاره   كـه  ، نرخـي   آن  تعيـين   امكـان   عدم  كند يا در صورت  پرداخت  مشابه  اجاره  يك  بود براي   مي
   اسـتقراض   جهـت   مـشابه    و تضمين    بازپرداخت   با شرايط    وامي   دريافت   براي  بود در آغاز اجاره     ناگزير مي 

  . شود  مورد نظر متحمل  خريد دارايي مورد نياز براي
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  حـسابداري «  عنـوان   بـا  11   شـماره    اسـتاندارد حـسابداري      بايـد طبـق      استهلاك  هزينه. شد
   در پايـان     دارايـي    تملـك    بـه   نسبت اگر.  شود   و شناسايي   محاسبه » مشهود   ثابت  هاي دارايي
 بايـد در     شـده   ره اجا  ، دارايي شته باشد ا وجود ند    معقولي  ، اطمينان   باني به وسيله    اجاره  دوره
  . شود ، مستهلك تر است  كوتاه كدام  هر  يا عمر مفيد آن  اجاره  دوره طول

ديگـر     اسـتهلاك    بـا رويـه      و يكنواخـت     مـنظم    روشـي    براسـاس    دارايي   استهلاك  مبلغ
اجـاره    هك ـچنان. شود   مي  مستهلكقرارداد     دوره  در طول باني     تملك   تحت   مشابه  هاي دارايي

  دورهوع اجاره به شرط تمليك يا اجاره عادي با حق اختيار فـروش بـراي بـاني باشـد،                    از ن 
   دوره  طـي  ، دارايـي  صـورت   در غير ايـن  . است  عمر مفيد دارايي     مورد انتظار معادل    استفاده
در مرحلـه آخـر      *..)همان (شود   مي  ، مستهلك   تر است    كوتاه  كدام ، هر    يا عمر مفيد آن     اجاره

شـود ثبـت حـسابداري واسـط          اخـت مـي   گذاران پرد   بها به واسط و سرمايه     ن اجاره كه در آ  
  .خواهد بودذيل صورت  به

 بستانكار بدهكار  
    10  صندوق

  5    بهاي دريافتني اجاره

  3    گذاران سرمايه

  2    كارمزد

بهـاي   كـردن اجـاره   در اين حالت بخشي از وجوه نقد دريافـت شـده جهـت بـستانكار                
گـذاران و بخـشي ديگـر         ده در ترازنامه واسط، بخشي ديگر جهت سـرمايه        دريافتني ثبت ش  

  .كارمزد واسط ثبت خواهد شدصورت  به

  نيام
 مثبِـت   ي اسـناد، مـدارك و قراردادهـا       ،يي استفاده واسط از دارا    سكي منظور كاهش ر   به
 ني ام اي در ترازنامه واسط     يريي حالت تغ  نيدر ا . رديگ ي قرار م  ني ام اريدر اخت  يي دارا تيمالك

 ، دارد هعهـد  را بر  گـذاران هي سـرما  ني چون نقش ام   ني ام قتيدر حق . صورت نخواهد گرفت  
                                                      

گفته در استاندارد حسابداري شماره       موردهاي ديگر مربوط به حسابداري اين اوراق مانند موردهاي پيش          ..*
  . اين استاندارد اشاره كرد29 و 27، 20، 16، 15توان به بندهاي باره مي در اين.  است21
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  كند مي ي را از واسط گرفته و در صندوق امانات خود نگهدارييسند دارا
 شـده و    تأسـيس  نيام ـ به وسيله  واسط   چوندر صورتي كه اجاره از نوع عملياتي باشد         

 يـي  دارا ني بنابرا ؛شودي راست ترازنامه واسط ثبت م      در سمت  زي موضوع قرارداد اجاره ن    ييدارا
 اني بزينپيش از اين طور كه  همان.  همراه خواهد بودشي با افزايقي تلفي ماليها در صورتنيام

 شـود؛  ي ثبـت م ـ ويبـه نـام   كند  و دارايي  مي تيالعمل كار، فعال  حقصورت    بهفقط  شد واسط   
 ذكر شـود تـا      ني ام يقي تلف هاي  شفاف در گزاراش   و   يمقتضصورت    به دي موضوع با  ني ا نيبنابرا

  . نشودني امي ماليها  صورتليتحل و هي و تجزي ماليهامخدوش شدن نسبتباعث 

  فسخ قرارداد اجاره
اي قـرارداد اجـاره   كرد اما   توان قرارداد اجاره را فسخ      با وجود اينكه در حالت عادي مي      

اي اسـت كـه در آن اجـاره از نـوع            گونـه  بـه ،  گيردكه در اوراق اجاره مورد استفاده قرار مي       
 ، خاصي كه مورد تاييد سازمان بـورس باشـد         هايتمهيدباره    است مگر در اين    فسخ    قابلغير

توجه بـه   . شفاف در اميد نامه اوراق ذكر شده باشد       طور    بهبايد  موردها   اين   *.انديشيده شود 
ب افـزايش ريـسك و بـه        اين نكته ضرور است كه وجود قابليت فسخ در قرارداد اجاره سب           

در صـورتي كـه قـرارداد       . گذاران خواهد شـد   تبع آن افزايش نرخ بازده مورد انتظار سرمايه       
. برگـردد  بايد تمام حقوق دارندگان صكوك به آنها         ،مفاد اميدنامه فسخ شود   براساس  اجاره  

  **.كردتوان به تفصيل در مبحث ريسك اوراق اجاره بررسي را ميموردها اين 

   مالياتي اوراق اجارههاي ملاحظه
چـه   هـر . گذاران است گذاري در اوراق اجاره تابع نرخ بازده مورد انتظار سرمايه         سرمايه

اين در حالي است كـه در       .  جذابيت آنها افزايش خواهد يافت     ،نرخ بازده اوراق بيشتر باشد    
شـمرده   هزينـه سـرمايه بـاني   صـورت   گذاران بـه ده مورد انتظار سرمايه  طرف مقابل نرخ باز   

 هزينه تأمين مـالي بـاني       ،دن ماليات داشته باش   ،در صورتي كه اوراق اجاره    رو     اين از. شود مي
  . گذاران افزايش خواهد يافتافزايش بازده مورد انتظار سرمايهعلت به 

                                                      
 .قرارداد اجاره خود به خود فسخ خواهد شدكند  در صورتي كه باني تمام اوراق را بازخريد .*

 .1386سروش و صادقي، : ك.، رريسك اوراق اجارهدرباره جهت كسب اطلاعات بيشتر  .**
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در ادامـه   .  بخش تقسيم كرد   6توان به   در حالت كلي ارتباط اوراق اجاره با ماليات را مي         
  .كنيم  و پيشنهادهايي درباره آنها ارائه ميپردازيمميموردها ين به بررسي تفصيلي ا

 )تمام انواع اوراق اجاره(ماليات بر سود فروش دارايي به واسط 

 مرحلـه پـس از      ، نخـستين  يند عملياتي انتشار اوراق اجاره بيان شـد       اطور كه در فر    همان
مكـن اسـت ملـك يـا        دارايـي م  . استواسط، خريد دارايي     به وسيله آوري وجوه نقد     جمع

 قـانون ماليـات     52ماده  براساس   اگر دارايي ملك باشد      .باشد) منقولمنقول يا غير  (غيرملك  
در صـورتي كـه     . استمستقيم درآمد ناشي از واگذاري آن مشمول ماليات بر درآمد املاك            

شـمرده  م جزء درآمدهاي شركت     .م. ق 105ماده  براساس   فروش دارايي    ،دارايي ملك نباشد  
صـل  ارزش دارايـي فروختـه شـده بـا حا         . شود درصد مشمول ماليات مي    25ا نرخ   شده و ب  

شـود، در  مقايـسه مـي  ) شده دارايي منهاي ذخيره اسـتهلاك  بهاي تمام(ارزش دفتري دارايي  
 سود آن مشمول ماليات     ،صورتي كه ارزش دارايي فروخته شده مازاد بر ارزش دفتري باشد          

  . شود درصد مي25با نرخ 

  ره تأمين دارايياوراق اجا
در صورتي كه اوراق از نوع اوراق اجاره تأمين دارايي باشد، فروشنده دارايي ماليات بـر                

بنابراين در اين نوع . كند  ميفروش را طبق قوانين و مقررات حاكم بر فعاليت خود پرداخت            
 .آمدهد نخواپديد گذاران براي واسط، باني يا سرمايهراه از اوراق اجاره، مالياتي از اين 

  اوراق اجاره تأمين نقدينگي و رهني
 .در اين نوع از اوراق دو نوع ماليات اصلي ممكن است وجود داشته باشد

  ماليات بر فروش
در اين حالت اگر دارايي نياز به تجديد ارزيابي نداشته باشـد ممكـن اسـت يكـي از دو        

  :براي ماليات بر فروش رخ دهدذيل حالت 
گـذاري شـده و بـه واسـط فروختـه شـود             ر از ارزش دفتري قيمت    زماني كه دارايي كمت   . 1
) باني(تنها از فروشنده     الت نه در اين ح  ). اوراق اجاره تأمين نقدينگي و اوراق اجاره رهني       (

بلكه چون دارايي كمتر از ارزش دفتري به فـروش رسـيده اسـت              شود    دريافت نمي مالياتي  



 

  

ي ا
هش

پژو
ي 
علم

مه 
صلنا

ف
ق

مي
سلا

اد ا
تص

/
ش
سرو

ذر 
 ابو

ي و
عيد

ي س
 عل

  

50  

 ؛د شدخواه) براي باني(سپر مالياتي پديد آمدن سبب 
اجـاره  (گذاري شـده و بـه فـروش رسـد           زماني كه دارايي بيشتر از ارزش دفتري قيمت       . 2

بايـد ماليـات بـر فـروش        ) باني(در اوراق اجاره تأمين نقدينگي فروشنده       ). تأمين نقدينگي 
  .شودبسيار مهم مالياتي تلقي ميهاي  نكتهكه اين موضوع يكي از كند دارايي را پرداخت 

  ماليات درآمد غيرعملياتي
متعارف تورمي اقتصاد ايران، ارزش بازار دارايي بيش از ارزش دفتري بوده            وضعيت  در  

كـه خـود بـه افـزايش هزينـه ماليـات            آورد    پديـد مـي   و به همين علت درآمد غيرعمليـاتي        
 موضوع تجديد ارزيابي نيز منتفي است، چرا كه براي تجديد ارزيابي بايـد تمـام              . انجامد  مي

بنابراين بايد ماليـات    . ها تجديد ارزيابي شود و اين موضوع چندان كار راحتي نيست          دارايي
در عين حال به علت خريـد مجـدد دارايـي بـه ارزش روز،               . عملياتي معاف شود  درآمد غير 

كه براي جلوگيري   انجامد    ميهزينه استهلاك دارايي افزايش يافته و به كاهش هزينه ماليات           
هاي  هزينه ومازاد هزينه استهلاك ناشي از افزايش ارزش دفتري دارايي، جز         از اين موضوع،    

  .قابل قبول مالياتي نبايد باشد

  جر أماليات بر درآمد حاصل از اجاره دارايي به مست
 مرحلـه دوم آغـاز   ،پس از آنكه دارايي خريداري شد و در اختيـار واسـط قـرار گرفـت              

بايـد  .  اجاره در اختيار باني قـرار خواهـد گرفـت          عقدراه  در اين مرحله دارايي از      . شود مي
در دو نـوع از اوراق يعنـي اوراق اجـاره تـأمين دارايـي و                فقط  توجه داشت كه اين مرحله      

نوع اجـاره كـه بـه    به علت اوراق اجاره تأمين نقدينگي وجود دارد و در اوراق اجاره رهني   
 سـود جديـدي شناسـايي    ،دارايي به افراد منتقـل شـده اسـت       از پيش   شرط تمليك است و     

هاي مربوط به اوراق اجاره     بنابراين در ادامه به بررسي ماليات     . شود كه ماليات داده شود     نمي
  .پردازيمتأمين دارايي و اوراق اجاره تأمين نقدينگي مي

  اياجاره سرمايه
بـاره   اي بحثي در ايندرباره اجاره سرمايهم  .م. ق 27/11/1380از اصلاحيه مورخ    پيش  تا  

  :چهار مشكل اساسي وجود داشت و مالياتي نشده بودهاي  قانونر د
اي در دفـاتر مـستاجر و مـوجر         ثبت حسابداري و خارج شدن كالاي سـرمايه       چگونگي  . 1
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 ؛ها نبودمشكل بود زيرا به علت عدم انتقال مالكيت كالا، معامله مورد پذيرش قانون ماليات
شـد   صورت اجاره تنظيم مـي     اي قرارداد و توافق به    ره سرمايه اجادرباره  با توجه به اينكه     . 2

كل مبلغ قرارداد اعم از قيمت تمام شده كالا و سود ناشي از آن براي موجر درآمد مـشمول     
 ؛شدماليات مي

توانـست هزينـه    شد مستاجر مالك كـالا نبـود و نمـي         از آنجا كه مالكيت كالا منتقل نمي      . 3
هزينه قابل قبول   صورت     و در دفاتر ثبت كند و به       استهلاك براي كالاي مورد اجاره محاسبه     

 كند؛مالياتي منظور 
مالـك كـالاي مـورد اجـاره بـه          در جايگـاه    طور كلـي     مستاجر تا زمان انتقال مالكيت به     . 4

  ).76 و 75: 1385پور، بيگ(شد رسيمت شناخته نمي
 ايـن   150 مـاده    4هـاي مـستقيم در تبـصره         قانون ماليات  27/11/80در اصلاحيه مورخ    

اي به  تبصرهصورت    بهآيد  بار عبارتي كه در ادامه مي      نخستينقانون به صورت خلاصه براي      
  : الحاق شد150ماده 

هـاي اسـتهلاك در     انعكاس هزينه چگونگي  پذير،  هاي استهلاك اي دارايي در اجاره سرمايه  «
  .»استانداردهاي حسابداري خواهد بودبراساس دفاتر طرفين معامله 

اي را بـر    بيان شد قانون، حكم مالياتي مربوط بـه اجـاره سـرمايه            چه تا كنون  آنبراساس  
اسـتانداردهاي حـسابداري، اجـاره      براساس  . عهده استانداردهاي حسابداري قرار داده است     

م .م. ق 150 مـاده    4حكم قـانوني تبـصره      . شودفروش دارايي تلقي مي   صورت    بهاي  سرمايه
ي حتي اگر انتقال مالكيت صورت نگيـرد بـه پيـروي از             اپذيرفته است كه در اجاره سرمايه     

 دارايـي در    صـورت   كالاي مورد اجاره را به    ) باني( حسابداري، مستاجر    21استاندارد شماره   
  . دفاتر خود ثبت و براي آن هزينه استهلاك محاسبه كند

نـد  واگـذار شـده اسـت مان   ) بـاني (اي به مستاجر  اجاره سرمايه راه  بنابراين دارايي كه از     
   اسـتاندارد حـسابداري      بايـد طبـق      اسـتهلاك   هزينه.  مستهلك خواهد شد   ي ديگر، هادارايي
  . شود  و شناسايي محاسبه » مشهود  ثابت هاي دارايي حسابداري«  عنوان  با11  شماره

در جايگـاه   اي باشـد واسـط      بنابراين در صورتي كه اوراق اجاره از نوع اجـاره سـرمايه           
در جايگـاه   ) ر اوراق اجاره تأمين دارايي و اوراق اجاره تـأمين نقـدينگي           د(فروشنده و باني    
  . شوندخريدار تلقي مي
در . بين استانداردهاي حسابداري و مقررات مالياتي مغايرت وجود دارد        باره    البته در اين  
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 حسابداري آمده است كه اگر اطمينان معقولي نسبت به امكان مالكيـت             21استاندارد شماره   
عمر مفيد دارايي و اگر اطمينان معقولي وجـود         براساس  ه اجاره كننده باشد، استهلاك      كالا ب 

در . شـود عمر مفيد يا مدت اجاره هر كدام كمتر است، محاسـبه مـي            براساس   ،نداشته باشد 
اي نـشده و فقـط گفتـه شـده كـه            محاسبه استهلاك اشـاره   چگونگي   به   150 ماده   4تبصره  

. براسـاس اسـتانداردهاي حـسابداري اسـت       اتر طـرفين    انعكاس استهلاك در دف ـ   چگونگي  
جـدول اسـتهلاك موضـوع      براساس  اي استهلاك كالاي مورد نياز      بنابراين در اجاره سرمايه   

  ).76: همان(شود م از طرف باني محاسبه و در دفاتر ثبت مي.م. ق151ماده 
براسـاس  . سـت نوع دارايي متفاوت ابراساس اي  ميزان ماليات پرداختي در اجاره سرمايه     

  :كردتوان دارايي را به دو دسته تقسيم قانون ماليات مستقيم مي

 ملك بودن دارايي

انتقال قطعي املاكي كه به صورتي غير از عقد بيـع انجـام             و  م نقل .م  . ق 63براساس ماده   
انتقـال  و  م نقل .م. ق 59براساس ماده   . استانتقال قطعي املاك    و  ، مشمول ماليات نقل   شودمي

 درصد و همچنين انتقال حـق واگـذاري         5خذ ارزش معاملاتي و به نرخ       أك به م  قطعي املا 
 درصـد در تـاريخ انتقـال از         2خذ وجوه دريافتي مالك يا صاحب حق و به نرخ           أمحل به م  

بنابراين در صـورتي كـه ملـك        . شودطرف مالكان عين يا صاحبان حق، مشمول ماليات مي        
 درصد ارزش معـاملاتي عرصـه و        5ياتي برابر با    بايد مال ) موجر(بدون سرقفلي باشد واسط     

بابـت  ) واسـط (م موجر   .م. ق 76حكم ماده   براساس   *.ملك را بپردازد  ) ارزش دولتي (اعيان  
از آنجـا كـه     . شودات ديگر نمي  ملك و سرقفلي مشمول مالي    ) فروش(سود حاصل از انتقال     

 بنابراين  ؛يات نيست انتقال ملك مشمول ماليات مقطوع است و سود حاصل مشمول مال          و  نقل
اي قابـل قبـول ماليـاتي شـناخته     ه ـهزينه ملك يا زيان ناشي از فـروش ملـك جـزء هزينـه     

صـورت    يه بابت خريد دارايي حسب مورد به      همچنين مخارج مرتبط و مستقيم اول     . شود نمي
  .شودثبت مي) مستاجر(قيمت تمام شده يا هزينه جاري در دفاتر باني 

ي ا هآلات و ادوات در صورتي كه اجـار  بهاي ماشين م اجاره.م. ق148 ماده 4براساس بند   
                                                      

. گيـرد  درصد قيمت روز دارايي خواهد بود كه در بازار مورد معامله قرار مـي              1معمول  طور    بهاين قيمت    .*
 ،گيـرد كه هر سال مورد تجديد نظر قـرار مـي         ) ه و اعيان  عرص(دفترچه ارزش معاملاتي    براساس  اين نرخ   
 .شودتعيين مي
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اي بنـابراين در اجـاره سـرمايه      . شـود مـي شمرده   حساب مالياتي قابل قبول      صورت  باشد به 
هاي قابل قبول ماليـاتي     بها را جزء هزينه    هاي مربوط به پرداخت اجاره    هزينه) باني(جر  أمست

ها، صندوق تعاون    و كارمزد پرداختي فقط به بانك      البته اين موضوع براي سود    . دهدقرار مي 
بـاره   در ايـن .  همان ماده صادق است18د بنبراساس بانكي مجاز هاي اعتباري غير  ؤسسهو م 

  ).76: همان(هاي ليزينگ نيز اين مشكل همچنان باقي است براي شركت

 ملك نبودن دارايي

) واسط( نقليه باشد، درآمد موجر      هاي  آلات، تجهيزات يا وسيله     در صورتي كه دارايي ماشين    
هاي باقي مانده، به اضافه بخشي از تفاوت نقد و نسيه از تفاوت فروش نقدي پس از كسر هزينه

بنابراين در صورتي كه قيمت فروش دارايي بيش از ارزش دفتري دارايي باشد             . شودحاصل مي 
همچنين در صـورتي كـه      . گيرد   درصد ماليات بر درآمد تعلق مي      25التفاوت آن به ميزان     به مابه 

قيمت فروش از ارزش دفتري آن كمتر باشد سبب پديـد آمـدن سـپر ماليـاتي بـراي فروشـنده                     
صـورت   م به.م. ق147 ـ  151هاي  هاي تحقق يافته براساس مادهبنابراين تمام هزينه. خواهد شد

اني نيـز براسـاس     از طرف ديگر ب   . شودمحاسبه مي ) موجر(هزينه قابل قبول مالياتي براي واسط       
صـورت    كنـد و بـه    هاي تحقق يافته را در دفاتر خود ثبت مـي         م تمام هزينه  .م. ق 148 ماده   4بند  

 ).77: همان(شود هاي قابل قبول مالياتي در نظر گرفته ميهزينه

  اجاره عملياتي
هـاي    مزيـت و  ها    مخاطرههايي كه در آن     ، اجاره 21استاندارد حسابداري شماره    براساس  

بنـابراين در اجـاره عمليـاتي       . شـوند  اجاره عملياتي قلمداد مي    ،شود كالا منتقل نمي   مالكيت
 در اين حالت به دليل    . حق برخورداري از منافع كالاي مورد اجاره را دارد        فقط  اجاره كننده   

  . يك از طرفين ماليات بر فروش وجود نخواهد داشت عدم انتقال دارايي، براي هيچ

 ملك بودن دارايي

شـود    مـي م درآمد مشمول ماليات املاكي كـه بـه اجـاره واگـذار              .م. ق 53ماده  س  براسا
 درصـد بابـت     25نقدي، پـس از كـسر        مال الاجاره، اعم از نقدي و غير       عبارت است از كل   

 درصـد كـل اجـاره       75بنـابراين   . مورد اجاره درباره   مالك   هاي استهلاكات و تعهد   ،هاهزينه
خذ أم) باني( درآمد مشمول ماليات موجر      صورت  ره به دريافتي در سال بابت ملك مورد اجا      
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ديگـر  هـاي   درصد اجاره دريافتي بابت استهلاك و هزينه    25 و   گيردمحاسبه ماليات قرار مي   
 . مشمول ماليات نيست،ملك

 ملك نبودن دارايي

هـاي شـغلي مـشمول ماليـات        هاي دريـافتي پـس از كـسر هزينـه         در اين صورت اجاره   
هـاي اسـتهلاك    م بايد هزينه  .م. ق 151 جدول استهلاك موضوع ماده      واسط مطابق . شوند مي

باني نيز مكلف است در صورتي كه مـورد اجـاره از        . كنددارايي را محاسبه و در دفاتر ثبت        
 5م باشد از اجاره پرداختي ماليات تكليفي به نرخ          .م. ق 104مندرج در ماده    موردهاي  جمله  

 .كند امور مالياتي تسليم  روز به اداره30و ظرف كرده درصد كسر 

 )اجاره عملياتي(ماليات بر فروش دارايي در پايان دوره 

 واسط از طـرف دارنـدگان اوراق اجـاره،          ،صورت عملياتي باشد   در صورتي كه اجاره به    
اجاره داده شود كـه  دوباره در اين حالت ممكن است دارايي  . گيرددارايي را از باني پس مي     

امـا در صـورتي كـه       . بيان شد، عمـل خواهـد شـد       پيش از اين     در اين صورت مطابق آنچه    
در اين حالت بايد ماليات بر فروش       . دارايي اجاره داده نشود واسط ملزم به فروش آن است         

  .دارايي، مطابق مقررات كسر شود

 )نامبا نام و بي(ماليات معاملات ثانويه اوراق 

 سـازمان بـورس و اوراق       1386مـاه    ضوابط ابزار مالي اوراق اجاره مصوب دي      براساس  
در بـورس اوراق    كـرد و    نام منتشر   توان به دو صورت با نام يا بي       بهادار، اوراق اجاره را مي    

  .بهادار يا در بازار خارج از بورس يا خارج از اين دو بازار مورد معامله قرار داد
انتقـال  و  ل، از هر نق   1380ي مستقيم مصوب    ها، قانون ماليات  143 ماده   1تبصره  براساس  

اوراق بهاداري كـه در بـورس       ديگر  ها در بورس و همچنين      سهام و حق تقدم سهام شركت     
شوند، ماليات مقطوعي به ميزان نيم درصد ارزش فروش سهام و حق تقدم سـهام          معامله مي 

وصول و از اين بابت وجه ديگري به عنوان ماليات بر درآمد نقل و انتقال سهام و حق تقدم                   
ماليـات  «گـذار پـس از ذكـر عبـارت           شود كـه قـانون    ملاحظه مي .  نخواهد شد  سهام مطالبه 

اوراق ديگـر   و  «عبارت  » مقطوعي به ميزان نيم درصد ارزش فروش سهام و حق تقدم سهام           
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 را ذكر نكرده است كه اين موضوع سبب شده است تا در حال حاضر سازمان امـور                  »بهادار
 درصد 25ار در بورس اوراق بهادار، مالياتي به ميزان        اوراق بهاد ديگر  مالياتي از معامله انواع     

ديگر و  «گذار از آوردن عبارت     رسد منظور اصلي قانون   در حالي كه به نظر مي     . دريافت كند 
در ابتداي تبصره، ماليات نيم درصدي براي تمام اوراق بهادار قابل معاملـه در              » اوراق بهادار 

و اوراق  (گـر غيـر از سـهم و حـق تقـدم             به هر حـال در حـال حاضـر ا         . بورس بوده است  
ورقه ديگـري معاملـه شـود از سـود دارنـدگان ايـن اوراق         ) داردمشاركت كه قانون خاص     

نظر ماليـاتي معاملـه      بنابراين از نقطه  . دريافت خواهد شد   درصد   25ماليات مقطوعي به نرخ     
  .تمام انواع اوراق اجاره در بازار ثانويه ماليات خواهد داشت

  درآمد واسطماليات بر

ؤسـسه غيرتجـاري   وليت محـدود يـا م  ؤصورت شركت سهامي خاص، بـا مـس        واسط به 
ها و درآمـد ناشـي از       م جمع درآمد شركت   .م. ق 105ماده  براساس  . شودانتفاعي ثبت مي  غير

درصد خواهد بود؛ بنابراين     25 ماليات به نرخ     هاي انتفاعي اشخاص حقوقي مشمول    فعاليت
 بـاره   مگـر در ايـن    . درصد خواهـد بـود     25ليات بر درآمد به نرخ      واسط ملزم به پرداخت ما    

  .معافيت مالياتي براي آن انديشيده شود

 ماليات بر انحلال واسط

م واپسين مـدير حقـوقي موظـف اسـت پـيش از             .م. ق 115 و   114هاي    براساس ماده 
ه اي ماليـاتي را تهي ـ    دار اظهارنامـه    تاريخ تشكيل مجمع عمومي يا اركان ديگر صـلاحيت        

ها و سرمايه   مأخذ محاسبه ماليات ارزش دارايي شخص حقوقي است منهاي بدهي         . كنند
ها و مانده سودهايي كه ماليات آن پيش از ايـن پرداخـت شـده    پرداخت شده و اندوخته   

ارزش دارايي اين شخص نسبت به آنچه پيش از اين فروش رفته براسـاس بهـاي                . است
بنـابراين در صـورتي     . شـود ز انحلال تعيين مي   فروش و نسبت به بقيه براساس بهاي رو       

ايـن ماليـات از نظـر ريـالي مبلـغ قابـل             . كه واسط منحل شود بايد ماليات پرداخت كند       
 .توجهي نيست
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  كشورهاديگر ماليات ابزارهاي مالي اسلامي در 
اسـلامي  لي اسلامي، كشورهاي اسلامي و غير     با توجه به گسترش استفاده از ابزارهاي ما       

نظـام ماليـاتي خاصـي جهـت        پديدساختن  د به استفاده از ابزارهاي مالي اسلامي به         منعلاقه
ذكـر  شـايان   از بررسي ماليات ابزارهاي مالي اسـلامي        پيش  . اند  كردهانتشار اين اوراق اقدام     

هاي واسط ابتدا جهت انتشار اوراق رهني در   مالياتي مربوط به شركت   هاي    ملاحظهاست كه   
بـا ايـن وجـود نظـام        . اي طولاني دارد   سابقه ،د توجه قرار گرفته بود    نظام مالي متعارف مور   

 مثـال در    طـور   بـه . وجود نـدارد  گوناگون  ها در كشورهاي    مالياتي يكساني براي اين شركت    
در ايـن   . شد  هاي واسط حل مي     تطابق درآمدها و هزينه   راه  انگلستان ابتدا موضوع ماليات از      

محدود به پرداخـت اصـل و سـود         فقط  واسط   سيلهبه و هاي صورت گرفته      يند پرداخت افر
كـه در آن سـود      ) بـاني   هاي خريداري شده از       ناشي از دريافت اصل و سود وام      (اوراق بود   
البته جهت گسترش اين دسـته      . شود  ميشمرده   هزينه قابل قبول مالياتي      صورت  پرداختي به 

 به تطابق بين درآمدها و       مقرراتي وضع شده است كه در آن نيازي        2005از ابزارها، در سال     
التفـاوت درآمـد حاصـل نبايـد ماليـاتي            هاي واسط وجود ندارد و واسـط بـراي مابـه            هزينه

مريكا درآمـدهاي ايـن دسـته از    ادر حالي كه كشور ). Kothari, 2006: 117(كند پرداخت 
  .ده استمعاف كرها را از ماليات شركت

ابزارهاي مالي اسلامي مربوط به كشور ماليات هاي صورت گرفته درباره  بيشترين تحقيق
ماليات مربوط به انواع اوراق بهادار اسلامي منتـشر شـده در            پيش  تا چند سال    . مالزي است 

 و مقررات ليزينگ 1967سال ) Income Tax Act(اين كشور تحت قانون ماليات بر درآمد 
 2004در سال اما .  بود1986سال ) Income Tax Leasing Regulations(ماليات بر درآمد 

تـري را     دولت مالزي جهت افزايش جذابيت انتشار اوراق بهادار اسلامي رفتار مالياتي جامع           
محـدود  موردهـاي ذيـل      اعلام داشته و مسائل مالياتي اوراق بهادار اسلامي را به            باره  در اين 

  ): Malaysia International Islamic Financial Centre, 2006)(كرد 
صورت    واسط به باني به    به وسيله ايي باني به واسط و فروش دوباره همان دارايي          فروش دار . 1

  گيرد؛ هاي مشمول ماليات بر درآمد قرار نمي شود و جزء فروش فروش واقعي شمرده نمي
واسط به باني تحت مقررات ليزينگ ماليات        به وسيله اجاره به شرط تمليك دادن دارايي       . 2

 ؛گيرد بر درآمد قرار نمي



 

  

مي
سلا

اد ا
تص
ي اق

هش
پژو

ي 
علم

مه 
صلنا

ف
/ 

دار
ساب

د ح
ابعا

ي
 مال

 و
ياتي

اق 
اور

 
)

وك
صك

 (
اره
اج

...   

57  

  ؛ماليات بر درآمد معاف استپرداخت از پديد آمده، مين أواسطي كه با هدف ت. 3
هاي مربوط به انتشار اوراق بهادار اسـلامي          تواند هزينه سس شركت واسط مي   ؤشركت م . 4

 ؛هاي قابل قبول مالياتي قرار دهد واسط را جزء هزينه به وسيله
كند با مجـوز كميـسيون   لامي صرف ميهايي كه ناشر جهت انتشار اوراق بهادار اس  هزينه. 5

  ؛شود هاي قابل قبول مالياتي شناخته مي  جزء هزينه2010اوراق بهادار تا سال 
كـه جهـت انتـشار اوراق بهـادار اسـلامي ضـرور اسـت                موردهايي   حق تمبر براي تمام   . 6

 ؛شودمشمول بخشودگي مي
ق بهادار مشمول بخشودگي    سود اوراق بهادار اسلامي منتشر شده با مجوز كميسيون اورا         . 7

 ؛شود ماليات مي
 .شودگذاري و معاملة اوراق بهادار اسلامي مشمول بخشودگي مي حق تمبر براي سرمايه. 8

از جمله كشورهاي ديگري كه دربـاره ماليـات اوراق بهـادار اسـلامي مقرراتـي را                 
اسط فعـال   طبق دستور امير قطر، شركت و     . توان به قطر اشاره كرد    اند، مي   تدوين كرده 

. در امر انتشار اوراق بهادار اسلامي، از پرداخت هر گونه ماليات بر درآمد معاف است              
بهاي دريافتي بابت اوراق از باني، از پرداخت هر گونـه ماليـات معـاف       همچنين اجاره 

بوده و ناشر و دارندگان اوراق بهادار اسلامي از پرداخت هر گونه حق تمبر نيز معاف                
  ).Qatar Global Sukuk Prospectus, 2003: 51-52(هستند 

  گيرينتيجه
حسابداري و  بعدهاي  هاي عملياتي انتشار اوراق اجاره،      در مقاله حاضر پس از بيان مدل      

از آنجــا كــه كميتــه تــدوين . ســپس ماليــاتي آن بــه اختــصار مــورد بررســي قــرار گرفــت
بت و گزارشـگري مـالي    جهت ث ) 21شماره  (استانداردهاي حسابداري، استاندارد خاصي را      

شـد بـا كمـك ايـن اسـتاندارد روابـط       كوشـش  در ابتـدا    بنـابراين   است  كرده  اجاره تدوين   
با اين وجود جهت ثبت دارايي ثابت بـراي       . حسابداري اوراق اجاره مورد بررسي قرار گيرد      

البته اين موضوع نيازمنـد  . شدحلي براي آن ارائه  كه راهپديد آمد  هايي  شركت واسط مشكل  
در بخش بعدي مشخص شد كـه قـانون         . استدوين استاندارد جديدي براي اوراق اجاره       ت

 ماليـاتي متعـددي دارد كـه عبـارت        موردهاي  هاي مستقيم جهت انتشار اوراق اجاره       ماليات
  :ند ازهست
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مالياتي موثر بر انتشار اوراق اجاره تأمين دارايـي را     موردهاي   :اوراق اجاره تأمين دارايي   . أ
  :كردتوان تقسيم ته كلي ميبه دو دس

واسط در جدول شماره     به وسيله ميزان ماليات پرداختي     :ماليات بر انتشار در بازار اوليه     . 1
كه پـس   كنداي پرداخت   گونهبها را به   زان اجاره بديهي است باني بايد مي    .  آورده شده است   1

  .كند، بازده مورد توقع دارندگان اوراق را تأمين از كسر ماليات
  ماليات اوراق اجاره تأمين دارايي: 1دول ج

  )واسط(ميزان ماليات   نوع اجاره  نوع اوراق

  )ارزش دولتي( درصد ارزش معاملاتي 5  ملك

ارزش دارايي بيش از ارزش 
  دفتري

اجاره   التفاوت درصد مابه25
  غير ملك  ايسرمايه

ارزش دارايي كمتر از ارزش 
  دفتري

سپر مالياتي به ميزان 
  التفاوتمابه

   درصد كل اجاره دريافتي75 درصد از 25  ملك

اوراق اجاره 
  تأمين دارايي

اجاره 
  بها  درصد اجاره5  غير ملك  عملياتي

انتقال اوراق اجـاره در بـازار   و براساس آنچه بيان شد نقل :ماليات بر معامله ثانويه اوراق   . 2
انتقـال ثانويـه را در      و  وضـوع نقـل   رو اسـت كـه ايـن م         روبه درصد   25ثانويه با نرخ مالياتي     

  .كند ميكنوني منتفي وضعيت 
ماليـاتي مـوثر بـر انتـشار اوراق اجـاره تـأمين        موردهـاي    :اوراق اجاره تأمين نقدينگي   . ب

  : كردتوان تقسيم  نقدينگي را به دو دسته كلي مي
ني در جـدول    واسط و بـا    به وسيله ميزان ماليات پرداختي     :ماليات بر انتشار در بازار اوليه     . 1

كنـد  اي پرداخت   گونهبها را به   بديهي است باني بايد ميزان اجاره     .  آورده شده است   2شماره  
همچنين بايد توجـه    . كند، بازده مورد توقع دارندگان اوراق را تأمين         كه پس از كسر ماليات    

بـر پرداخـت ماليـات بـر        افـزون   داشت كه باني بايد هنگام فروش دارايي خود بـه واسـط             
  .كندش، ماليات تجديد ارزيابي دارايي خود را نيز پرداخت فرو

انتقـال اوراق اجـاره در بـازار        و  براساس آنچه بيان شد نقل     :ماليات بر معامله ثانويه اوراق    . 2
انتقال ثانويه را در شرايط و  رو است كه اين موضوع نقل       درصد روبه  25ثانويه با نرخ مالياتي     
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  .كند ميكنوني منتفي 
مالياتي موثر بر انتشار اوراق اجاره رهني را بـه دو دسـته             موردهاي   :اجاره رهني اوراق  . ج

  :كردتوان تقسيم كلي مي
عنوان فروشنده دارايي عمل     در اين نوع از اوراق بانك به       :ماليات بر انتشار در بازار اوليه     . 1
بانـك بـه   بنابراين در صورتي كه دارايي بيش از ارزش دفتري فروختـه شـود بايـد       كند؛    مي
  .كند درصد ماليات پرداخت 25التفاوت آن به ميزان مابه

وانتقـال اوراق اجـاره در       براساس آنچه بيان شد نقـل      :ماليات بر معامله ثانويه اوراق    . 2
انتقـال ثانويـه را در   و رو است كه اين موضوع نقل    روبه درصد   25بازار ثانويه با نرخ مالياتي      

  .كند ميكنوني منتفي وضعيت 
  ماليات اوراق اجاره تأمين نقدينگي: 2ل جدو

  )1 ـ 2يكي از موردهاي (باني   واسط  نوع دارايي  نوع اجاره

  ملك
ارزش ( درصد ارزش معاملاتي 5

  )دولتي
  ) درصد25(ماليات درآمد غيرعملياتي . 1

  

  
   درصد ماليات بر درآمد املاك25  ملك

ارزش دارايي 
بيش از ارزش 

  دفتري

 درصد 25
ارزش دارايي   التفاوتمابه

بيش از ارزش 
  دفتري

- درصد مابه25

  التفاوت

اجاره 
  اي سرمايه

  غير ملك

ارزش دارايي 
كمتر از ارزش 

  دفتري

سپر مالياتي به 
- ميزان مابه

  التفاوت

  ملك
 درصد كل اجاره 75 درصد از 25

 اجاره  دريافتي
  عملياتي

  بها  درصد اجاره5  ملك غير

ماليات . 2
  غير ملك  بر فروش

ارزش دارايي 
كمتر از ارزش 

  دفتري

سپر مالياتي به 
  التفاوتميزان مابه

  ماليات اوراق اجاره رهني: 3دول ج
  )1 ـ 2يكي از موردهاي (باني   نوع دارايي  نوع اجاره  نوع اوارق

   درصد ارزش معاملاتي5  ملك

 بيش از ارزش دارايي
  ارزش دفتري

اوراق اجاره   التفاوت درصد مابه25
  رهني

اجاره 
  غير ملك  ايسرمايه

ارزش دارايي كمتر از 
  ارزش دفتري

سپر مالياتي به ميزان 
  التفاوتمابه
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  هاپيشنهاد
نخستين بخش از پيشنهادها مربوط به تدوين اسـتاندارد حـسابداري جديـدي بـراي               

بـا توجـه بـه اسـتاندارد        با توجه به موردهاي ذكر شـده در مقالـه و            . اوراق اجاره است  
استاندارد جديـدي تـدوين   بايد  و مفاهيم نظري گزارشگري مالي،      21حسابداري شماره   

ويژه درباره ثبـت دارايـي ثابـت بـراي      به(هاي مربوط به انتشار اين اوراق        مشكلشود تا   
  .مرتفع شود) واسط

ار اوراق اجـاره    هاي مستقيم فعلي، انتـش    قانون ماليات براساس  همچنين با توجه به اينكه      
هـا،   مين مالي شركتأ را در پي دارد، عملاً استفاده از اين ابزار جهت تگوناگونيهاي    ماليات

امكـان اسـتفاده از ايـن       سـاختن    فـراهم براي اصلاح وضع موجـود و       . غيرممكن شده است  
تي شدن آنها مانع ماليـا     ران پيشنهاد شده و در صورت نهايي      به قانونگذا ي ذيل   ها  مادهاوراق،  

  :اين اوراق برطرف خواهد شد
انتقال و ماليات بردرآمد آن دسته      و اخت هرگونه ماليات و عوارض نقل     نهاد واسط از پرد   . 1

 معاف  ،گيرد  انتشار اوراق بهادار به عموم صورت مي      راه  هايي كه تأمين مالي آن از        از دارايي 
گونه   اين به وسيله اق بهادار   انتشار اور راه   تأمين مالي كه از      هاي  وجوه حاصل از اقدام   . است

گيرد، بايد در حساب خاصي متمركز شـود و هرگونـه برداشـت از ايـن                  نهادها صورت مي  
  ؛انجام گيردبورس و اوراق بهادار حساب بايد تحت نظارت و با تأييد سازمان 

عرضـة عمـومي    راه  درآمد حاصل از فروش دارايي به نهاد واسط بـراي تـأمين مـالي از                . 2
گونه ماليـات و عوارضـي تعلـق          انتقال آن هيچ  و ار معاف از ماليات بوده و به نقل       داوراق بها 

بـه  همان دارايـي    دوباره  هزينة استهلاك ناشي از افزايش ارزش دارايي در خريد          . گيرد  نمي
  .هاي قابل قبول مالياتي نخواهد بود كه باشد جزء هزينهصورت فروشنده به هر  وسيله
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